

---

---

облегчения проблем повседневной жизни дворянина. Трудящиеся имели льготы при оплате квартиры, получении продовольственных пайков, при устройстве детей в образовательные учреждения. Уже в 1918 г. было издано постановление, утверждающее, что трудящийся не является «буржуем». Одним из способов избавиться от клейма «буржуя» (или «бывшего») было приобретение статуса трудящегося. С 1918 года основным документом, удостоверяющим личность, была трудовая книжка. С 1932 года, когда в Ленинграде, Москве и других крупных городах были введены паспорта, работа в государственном учреждении стала одним из способов получения прописки и жилья.

В 1936 году была принята новая сталинская Конституция, уравнившая в правах всех граждан, независимо от их происхождения, однако еще некоторое время дискриминация людей «из бывших» продолжалась по инерции, что отразилось в числе прочего во время массовых репрессий 1937–1938 годов. Только Вторая мировая война окончательно положила конец «дворянскому вопросу», и дворяне, как и «бывшие люди», исчезли из публичной культуры советского общества.

#### **Литература:**

1. Чуйкина С.А. Жизненные траектории дворян в советском обществе: Ленинград 1920 - 1930-х годов. – Спб, 2008.
2. Баринова Е.П. Российское дворянство в начале XX века: социокультурный портрет. – Самара, 2006.
3. Хасянов О.Р. Экономическая, общественная и культурная жизнь провинциального дворянства в начале XX века (на материалах Симбирской губернии). Дисс. кандидата исторических наук, - Ульяновск, 2009.

## **ФИЛОТРАПИЯ В СРЕДЕ СИМБИРСКОГО ДВОРЯНСТВА В НАЧАЛЕ ХХ ВЕКА**

*Живаева А.С., 1 курс, экономический факультет  
Научный руководитель – доцент, к.и.н. О.Р. Хасянов  
Ульяновская ГСХА*

История провинциального дворянства является одной из проблем рассмотрение которых необходимо для современного поколения. Долгие годы российское дворянство воспринималось как «паразитическое», «эксплуататорское сословие», которому «нет места» в экономической и общественно-политической жизни страны. Исследования последних лет показывают, что российское дворянство реагировало на трагические вызовы современности, революционные потрясения, старалась быть полезным стране и народу.

Не до конца выяснена роль дворянства в культурной и социальной жизни края, его роль в совершенствовании в системы благотворительности

Дворянство в благотворительной инициативе отставало от богатого купечества, тем не менее, и представителями этого сословия был внесен су-

---

---

щественный вклад в развитие благотворительной системы края. В 1893г. М.В. Лебедев передал городу 76 тыс. руб. серебром на создание ремесленного училища для сирот, Дворянин А.Ф. Ржевский сделал Сызранскому земству пожертвование на приют для неизлечимо больных.

Дворянка М.А. Амбразанцева-Нечаева в 1908 г. открыла и содержала на свои средства в с. Новоспасском детскую больницу на 20 коек. Граф Орлов-Давыдов, генерал - лейтенант Н.Д. Селиверстов, создали в своих имениях ценные благотворительные комплексы, чем на века вписали свои имена в анналы истории родного края.

Дворяне создавали так называемые уездные попечительства, которые для более эффективной работы поделенные на мелкие комитеты. Князь А.Н. Ухтомский – попечитель 3-х сел Симбирского уезда: Бугурны, Репьевки и Анненково. Стоит сказать о благотворительной деятельности дворян под эгидой ведомства учреждений Императрицы Марии, так, Симбирское губернское попечительство детских приютов, было непосредственно под покровительством Императрицы Марии Федоровны.

В Симбирске действовало местное отделение Красного Креста. В состав которого входили губернатор, вице-губернатор, Симбирский уездный предводитель дворянства, жена губернского предводителя дворянства и т.д.

Особую роль в деятельности Красного Креста за этот период играли дворянки-симбирянки. Они занимались подготовкой сестер милосердия и оказанием помощи беднейшей части населения во время эпидемий и стихийных бедствий, учреждением лазарета и амбулатории.

Наиболее важное значение благотворительной деятельности дворянства, играло дворянская корпоративная помощь, которая выражалась в заботе о воспитании и образование детей, призрении престарелых членов общества, а так же в выдаче денежных пособий и ссуд для сохранения дворянского землевладения.

Таким образом, мы видим, что представители дворянства занимались благотворительной деятельностью с целью морального удовлетворения, осознавая свою ответственность перед обществом, и в особенности перед крестьянством. Представителями этого сословия был внесен существенный вклад в развитие благотворительной системы края.

#### **Литература:**

1. Благотворительные учреждения Российской империи. – 1900.- Т.2.-С. 772.
2. Гауз Н. Завещание Михаила Лебедева.// Ульяновск сегодня.- 2000.- 24 ноября.-С.11.
3. Казанцева С.Г. Развитие благотворительности в Самарской и в Симбирской губерниях во второй половине XIX-начале XXвв. Дис. Канд. Ист. Наук. – Самара, 2000.-С.61.
4. Материалы к истории Симбирского дворянства 1781-1900гг.- Симбирск, 1900.-С. 145.
5. Хасянов О.Р. Экономическая, общественная и культурная жизнь провинциального дворянства в начале XX века. Дисс. кандидата исторических наук. – Ульяновск, 2009.